

# Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.  
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő  
MIGEND DEZSŐ

Egyes szám ára 10 fillér  
Előfizetés: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P  
Postatakarékpénzt. csekk szála: 34.141

## Nyári napközi otthonokat szerveznek a mezőgazdasági munkások gyermekei számára

Az Országos Szociális Felügyelő-ség a nyári mezőgazdasági munkálatok idején elfoglalt anyák gyermekeinek részére ebben az évben országsszerte ki akarja bővíteni a nyári napközi otthonokat, melyek az elmúlt esztendőben több helyen igen áldásos tevékenységet fejtettek ki.

A nyári napközi otthonok megszervezését, országosan az Egyesült Női Tábor vállalta magára, melynek szervezetei mindenütt a helyi hatóságokkal együttműködve végzik el a nyári napközi otthonok felállításának munkáját.

Értesülésünk szerint Békéscsabán is felállítják a nyári napközi otthonokat s ezt a hírt nagy örömmel fogadják mindenki, mert ha valahol, úgy Békéscsabán valóban nagy szükség van nyári napközi otthonokra.

Városunk lakosságának jelentős részét teszik ki a mezőgazdasági munkával foglalkozó családok, ahol a nyári mezőgazdasági munkák idején az apa mellett az anya is munkába áll, kint dolgozik a határban s hetenként csak egyszer, szombaton tér haza. A régi liberális világban senki sem gondoskodott a búzatermő földön dolgozó anyák gyermekeiről, akik sokszor bizony felügyelet nélkül, magukra hagyottan tartózkodtak otthon. A keresztény nemzeti szelvényben újjászületett Magyarország gondoskodása elsősorban a nemzet virágai, a gyermekek felé irányul. A nemzet jövődjének biztosítását szolgálja minden olyan intézkedés és rendelet, mely a sokgyermekes családok helyzetének megjavítását célozza. A nyári napközi otthonok felállítása egyik része annak a céltudatos munkának, melynek tengelyében a gyermekekről való gondoskodás áll. A cél az, hogy ne legyen egyetlen gyermek sem felügyelet nélkül akkor, amikor édesapja és édesanyja kint a mezőn a minden magyarok kenyere, a gabonát takarítja be. Valamennyiönkért hull a mezőgazdasági munkások verejteke a szántóföldeken s régóta fennálló kötelességet teljesítenek most azért, hogy a kérészek munkások gyermekei

számára rendszeresítik a nyári napközi otthonokat.

Ezekben a nyári napközi otthonokban lesznek olyan gyermekek is, akik

a hét elején térnek be oda, s ott tartózkodnak majd egész héten, ott ékeznek és alszanak is majd s csak akkor mennek haza, a családi hajlékba, amikor a heti kemény munka után szülőik is a városba térnek.

Remény van rá, hogy a város jelentős anyagi támogatást kap a nyári napközi otthonok felállítására.

Az elgondolás az, hogy megfelelő számú napközi otthonban valamilyen arra rászoruló gyermeket el tudjanak helyezni és ellátni, hogy minden édesapa és édesanya azzal a megnyugtató és felemelő tudattal dolgozhassék kint a búzaföldeken, hogy szerető szívek gondoskodnak otthonmaradt gyermekeiről.

## Határozati javaslat kidolgozásával bizta meg Gandhit és Nehrut a kongresszus végrehajtó bizottsága

Bern, április 1.

Uj Delhiből jelentik, hogy Gandhi megbeszélést folytat Nehruval az angol javaslatról.

A kongresszusi párt végrehajtó bi-

zottsága 3 órás ülést tartott, melyen elhatározta, felkéri Cripps angol megbízottat, hogy bizonyos pontokat vizsgáljon át tüzetesen és módosítsa. Azad elnök ilyenértelmű levelet intézett Crippshez. Gandhit és

Nehrut megbízták, dolgozzanak ki határozati javaslatot. A végrehajtó bizottság tagjainak nagyobb része kintart amellet, hogy az ország védelmének ügyét az angolok adják át.

## Tetőpontjára ért a burmai csata

### A japán repülők szétrombolták Port Darwin repülőterének katonai berendezéseit

Berlin, április 1.

Ideérkezett jelentések arról számolnak be, hogy a burmai csata tetőpontjára ért. A japán csapatok nagy erővel átkaroló támadást intéztek az angolok állásai ellen. Különösen Prometől délre folyik igen heves ütközet. Az angolok jobbszárnyát a bekerítés veszélye fenyegette, ezért a brit jobbszárny visszavonult.

Sanghai, április 1.

A japán csapatok átkeltek a Tonbó folyón és Svealung városát ostromolják, melyet az angolok védnek. A város 100 kilométerre fekszik Rangoontól.

Tokió, április 1.

A japán haditengerészet repülőgépei március 30-án újabb erős támadást intéztek az ausztráliai Port Dar-

win ellen. A bombázógepeket vadászgépek kísérték. A bombázás nagy eredménnyel járt. Port Darwin repülőterének katonai berendezéseit teljesen szétrombolta a bombázópar.

Tíz ellenséges repülőgép felszállt, hogy harcboacsátkozzék a japán gépekkel. A felszálló ellenséges repülőgépek közül a japán vadászrepülőök kilencet lelőttek.

## Az Északamerikai Egyesült Államok erőszakkal akarja maga mellé állítani Argentínát

Stockholm, április 1.

Newyorkból származó jelentés szerint Washington értesítette az argentin kormányt, hogy abban az esetben, ha Argentína nem működik együtt az USA-val a nyugati fél-

teke védelmében, akkor az USA nem ad több hadianyagot Argentínának.

Lisszabon, április 1.

Az Északamerikai Egyesült Államok a hadbalépés óta 95 hajót vesztett s ezek közül 51 az Atlanti-óceánon vesztett el.

## A Szovjet kihívó magatartást tanúsít Japánnal szemben

Tokió, április 1.

A »Nishi-Nishi« c. lap angolnyelvű kiadása a szovjet-japán viszonyról foglalkozva leszögezi, hogy Japán

magatartását a Szovjet iránt az szabja meg, hogy a Szovjet milyen magatartást mutat Japán irányába. A lap ezután megállapítja, hogy Szovjetország ezidőszerinti ma-

gatartása éppen olyan kihívó Japánnal szemben, amilyen kihívó magatartást tanúsított a háború kitörése előtti a japán nép iránt Anglia és az USA.

## Ünnepekre

kitűnő bor, pálinka, konyak,  
likőr olcsón beszerezhető a

## Hangyánál

Andrássy-út 4 szám.  
gr. Tisza István-út 15.  
Tompá-utca 10 szám.

## Meghalt Kovács Sándor, a dunáninnyi ev. egyház- kerület püspöke

Budapest, április 1.

Kovács Sándor, a dunáninnyi ev. egyházkerület püspöke 73 éves korában elhunyt. Temetése április 2-án, esütőtökön lesz, a Kerepesi-temető halottasházából.

## Telefonforgalom Magyarország és Horvátország között

Budapest, április 1.

Magyarország és Horvátország között a távbeszélőforgalom április hó 1-én megajlott. Budapest és Zágráb között az erős forgalmú időben váltott háromperces beszélgetés díja öt aranyfrank.

## Japán közigazgatás Java szigetén

Mint a „Jomiuri Shinbun” Bataviából jelenti, a japai katonai hatóságok az összes indonéz közigazgatási hivatalnokokat meg kívánják tartani és a japai kormány fennálló közigazgatási szerveinek átszervezését lehetőleg el akarják kerülni. Az indonéz hivatalnokok a japánokkal való együttműködésére általában késznek mutatkoztak, a holland hivatalnokok közül azonban sokat fel kellett állásuktól menteni. A jövő közigazgatási politika alapelveinek megbeszélésére a japán katonai hatóságok a magasabb rangú közigazgatási tisztviselőket értekezletre hívták össze.

## Rádió

A rádió csütörtöki műsora:

7: Hírek. Reggeli zene. 10: Hírek. 10.15: Sthymmel Miklós szalonzenekara. 11.20: Ariák és dalok. 11.40: Mórincz Pál két elbeszélése. 12.10: Rendőrzene. 1.30: Honvédeink üzennek. 2: Kiss Lajos cigányzenekara. 3.20: Weidinger Ede szalonzenekara. 4: Felolvasás. 4.10: Ruszin hallgatóknak. 5.15: Rác Elek cimbalmozik. 5.35: Baromfiitenyésztési időszerű tenészedő. 6: Egyházi zene a Zeneművészeti Főiskolából. 6.25: »Báthory István harcai az oroszok ellen.« Előadás. 6.40: Hanglemez. 7: Hírek. 7.20: »Uj-Guinea, az egyik csendesóceáni hadszíntér.« Előadás. 7.35 Rádiózenekar. 8.10: »A gyertyaláng.« Színmű. 8.45: Közvetítés az Operaházról. »Parsifal.« (II. felvonás.) 9.40: Hírek. 10.10: Csajkovszkij: V. szimfónia. 11.25: Mozart: C-dúr (Jupiter) szimfónia. — Budapest II.: 4.10: Szórakoztató zene. 6: Gyorsírótanfolyam. 6.25: Az Operaház előadása: »Parsifal.« (I. felvonás.) 8: Hírek. 8.30: Megemlékezés Morseről. 8.50: Művészlemez. 9.30: Az Operaház »Parsifal« előadásának (II. felv.) folytatása. 9.55: »Magyar hittérítők Amerikában. 10.15: A Parsifal III. felvonása.

## Megkezdődött a tárgyalás a Papen ellen elkövetett merénylet ügyében

Négy vádlottja van a pernek

Ankara, április 1. Hivatalosan jelentik, hogy a Papen német nagykövet ellen elkövetett merénylet ügyében ma, szerdán délelőtt megkezdődött a tárgyalás. A pernek négy vádlottja van.

## Összeomlottak a szovjettámadások a keleti front középső szakaszán

Berlin, április 1.

A véderő főparancsnoksága közli: A Donec-vidéken meghiúsultak az ellenség újabb támadásai. A Charoktól keletre lévő arcvonalszakaszon egyik tisztogatási vállalkozás során sok hadianyagot zsákmányoltunk.

A középső arcvonalszakaszon az ellenség több helyen nagyobb erővel támadott. A támadások kemény harcok után összeomlottak és az ellenség súlyos és véres veszteségeket szenvedett. E harcokban 24 páncélost megsemmisítettünk. A keleti harctér több szakaszán néhány támadó vállalkozásunk újabb sikereket hozott.

## Helyenként fagykárt szenvedett az őszi vetés

A földművelésügyi miniszter a napokban adta ki jelentését a vetések állásáról és a mezőgazdaság állapotáról. A jelentés szerint az elmúlt négy hét időjárása szokatlanul hideg volt. A csapadék mennyisége országsszerte az átlagon alul maradt, ami kedvező befolyást gyakorolt a belvizek elvezetésére. Az olvadás általában lassan ment végbe, így a folyók legnagyobb részét el tudták vezetni a nagy víztömegeket.

Az őszi vetések általában jól teleltek, helyenként mégis tapasztalható kisebb-nagyobb mérvű fagykár, vagy kipállás. Az utóbbi napok nappali felmelegedése és az éjszakai erős fagyok következmé-



nyeként felfagyás veszélye fenyeget. Ezúton hívjuk fel a gazdátársadalom figyelmét arra, hogy a felfagyott őszi vetéseket meg kell hengerezni azonnal, amint a hengerhez már nem ragad a föld.

A tavaszi vetési munkálatok helyenként már megkezdődtek és remélhető, hogy tartós jóidő esetén még idejében el tudnak vetni a gazdák. A konyhakertekben a melegágyak készítése, a palántázás és veteményezés folyamataiban van.

A gyümölcsfákban a nedvkerin-gés csak mos indul. A fákat permetezik. A nyulak a fiatal gyümölcsösökben helyenként tetemes károkat okoztak.

## Százhatvanan igényeltek veteményes kertet

Elsősorban a sokgyermekes családok kérését teljesítik

Békéscsaba város munkás társadalma körében nagy örömmel fogadták a Közjóléti Szövetkezetnek azt az akcióját, melynek célja, hogy veteményes kerthez juttassa az arra rászorulókat. Rövid napok alatt százhatvanan jelentették be, hogy bérbe vennének veteményes kertet a Közjóléti Szövetkeztől. Sajnos, ezidőszent nem tudnak minden igénylőt kielégíteni, mert az erre a célra kiszemelt földek egyrészen víz áll, Remény van azonban arra, hogy kedvező idén esetén a most víz alatt álló területeket is fel tudják majd használni. Eppen ezért most elsősorban a sokgyermekes család-

dokat juttatják veteményes kerthez. A kérelmek elbírálásánál a főszempont a gyermekek száma. Az ünnepek után húsz család részére már ki is adják a megművelt veteményes kertet, melyek a dobozi országút mellett, a városroshoz közel fekszenek.

Gyönyörű figurák,  
húsvéti figurák,  
finom húsvéti cukorkaárú  
kapható a Körösvidék-bolt  
cukorkaosztályán.

Tekintse meg kirakatunkat!

## APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Szerdán és csütörtökön

## NINCSENEK VÉLETLENEK

Főszereplők: Turay Ida és Szilassy László

Nagypénteken szünet!

Jön: HALÁLTÁNC

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9 órák, hétköznap 5, 7, 9 órák. — Naponta az első előadás zóna. — Telefon 239.

Bonyodalmak egy esküvő körül:

## Felemelte a Kuria Gruber Lajos volt nyilasképviselő büntetését

Budapestről jelentik: A rendtorvénybe ütköző izgatás, valamint hatósági közeg elleni erőszak vétsége miatt még 1940-ben eljárás indult Gruber Lajos volt nyilasképviselő ellen. A vádirat szerint Gruber egy nyilastüntetés alkalmával Budapesten, az Andrássy-út 60 számú ház előtt szóváltásban került a kivézenyelt rendőrökkel, izgató kijelentéseket tett, majd az egyik tiszthelyettesnek ezeket mondta: „Fogja be a száját, menjen tovább, mert ha nem, belerugok!” Később a ház kapuja előtt Gruber Lajos a rendőrtiszthelyettesre kiáltott: „Egy hónap mulva el fogom intézni a sorsát a parancsnokával együtt! Nyugdíjat sem fog kapni, úgy hogy a dedunokájának is eszébe fog jutni ez az intézkedés!” A büntetőtörvényszék ötöstanácsa izgatás vétsége miatt háromheti fogházra ítélte Grubert, a hatósági közeg elleni erőszak vádjá alól felmentette. Most foglalkozott az ügygel a Kuria Tőrek-tanácsa, amely mindkét vádpontban bűnösnek mondta ki Gruber Lajost és büntetését kéthónapi fogházra emelte fel.

## Súlyos mérgezéssel vittek a kórházba egy békéscsabai téglagyári igazgatót

Súlyos állapotban vették fel ápolásra kedden a békéscsabai kórházba Grósz Hugó 65 éves téglagyári igazgató, Haán-utca 11 szám alatti lakost. Grósz Hugó eddig még ki nem derített okból, ismeretlen méreggel megmérgezte magát. Hozzáértőztői vették észre a mérgezést, akiknek intézkedésére szállították a kórházba. A különös mérgezés ügyében a hatóság megindította a vizsgálatot.

2488 -1/1942. ikt. sz

Tárgy: Vasárnapi munkaszünet felfüggesztése.

## Hirdetmény

A m. kir. földművelésügyi miniszter 112.220/1942. IX. 1. számú rendelete értelmében az idei rendkívüli időjárás, valamint a belvizek kártételei folytán késleltetett tavaszi mezőgazdasági munkálatok idejében való elvégezhetősége való tekintettel az 1942. évi április hó 12., 19. és 26. napjaira eső vasárnapokon a tavaszi mezőgazdasági munkálatok végzését feltétlenül szükségesnek nyilvánítom, miért is jelzett napokra a munkaszünet kötelezettségét felfüggesztem.

Békéscsaba, 1942. március 27.

vitéz Jánossy Gyula s. k.  
m. kir. kormányfőtanácsos,  
polgármester.

## Színház

MŰSOR

Szerdán: Boronkay-lányok.  
Csütörtökön: Hajnalodik.  
Nagypénteken szünet.  
Szombaton: Valahol Lengyelországban. (Katjuska) Operett.  
Vasárnap délután 4 órák: Valahol Lengyelországban.  
Vasárnap este: Valahol Lengyelországban.

## Az ünnepi istentiszteletek rendje a békéscsabai templomokban

A belvárosi róm. kath. plébániatemplomban

Nagyszerdán: Délután 5 órakor Jeremiás próféta siralmi.

Nagycsütörtökön: Reggel 9 órakor főpapi nagymise, közös szentáldozás, oltárfosztás. Délután 5 órakor Jeremiás siralmi.

Nagypénteken: Reggel 9 órakor esonkamise, passió, keresztteleplezés, sirbatétel. A szentbeszédet mondja Merk József s. lelkész. Délután 5 órakor Jeremiás siralmi, 6-kor szeszegbetétel.

Nagyszombat: Reggel 7 órakor szeszegbetétel. Fél 8 órakor tűzszentelés, a húsvéti gyertya megáldása, kereszút-szentelés. Kb. 9 órakor szentmise. Délután 6 órakor feltámadási körmenet.

A plébániahivatal felkéri a híveket, akik a körmenet útvonalában laknak, hogy lakásuk ablakait a körmenet idejére gyertyákkal, virágokkal és szőnyegekkel ékesítsék.

A feltámadási körmenet fényének emelése érdekében a hívek a rendezők utasításait betartani és az alábbi rendezéshez alkalmazkodni szíveskedjenek: 1. Az iskolai tanulók tanítóik felügyelete alatt négyes sorokban (a templomba nem jönnek be) kint gyülekeznek. 2. A férfiak nyolcas sorokban. 3. Frontharcosok, leventék. 4. Egyházközségi képviselőtestület négyes sorokban. 5. A Credo férfiegyesület tagjai. 6. Katonazenekar és utána a díszszázad. 7. Énekesek. 8. Oltárszentség, papság. 9. Katonai és polgári hatóságok. 10. Különböző női egyesületek zászlók alatt, nyolcas sorokban. 11. Nők nyolcas sorokban. A templomból először a férfiak jönnek ki, éspedig a hátsó padsorokból kezdenek mindjárt nyolcas sorokban kivonulni. A nők viszont a hatóságok kivonulása után a templom elejéről jönnek ki és utoljára a hátsó padsorokból.

**Húsvétvasárnap** kora reggeltől a húsvéti eledetek megáldása; egyébként teljesen vasárnapi rend; 10 órakor főpapi nagymise. Prédikál dr. Domanek Pál apátplébános.

**Húsvéthétfőn** szintén vasárnapi rend; tónyelvű szentbeszédet mond Radnai János s. lelkész.

Az evangélikus templomokban

Nagypénteken: Délután 9 órakor tónyelvű istentisztelet a nagytemplomban. Igét hirdeti Rohály Mihály főesperes. Délután 10 órakor magyar istentisztelet. Prédikál Keveházi Ottmár.

**Húsvétvasárnap:** Délután 9 órakor tónyelvű istentisztelet. Prédikál Rohály Mihály főesperes. Délután 10 órakor magyar nyelvű istentisztelet. Prédikál Kirner Gusztáv. Délután fél 3 órakor tónyelvű istentisztelet. Igét hirdeti dr. Szandai János.

**Húsvéthétfőn:** Délután 9 órakor tónyelvű istentisztelet. Prédikál Franciszty Mihály. Délután 10 órakor magyar nyelvű istentisztelet. Prédikál dr. Szandai János.

Erzsébethelyen

Nagypénteken: Délután 9 órakor tónyelvű istentisztelet. Prédikál Kotyinszky Károly s. lelkész, 11 órakor magyar nyelvű konfirmációi emlékünnepe és úrvacsoraosztás felnőttek részére. Végzi Linder László lelkész.

**Húsvét első ünnepén:** Délután 9 órakor tónyelvű istentisztelet. Prédikál Linder László. 11 órakor ma-

gyar nyelvű istentisztelet. Prédikál Kotyinszky Károly. Délután 2 órakor és húsvét másodünnepén délelőtt 9 órakor tónyelvű istentisztelet, prédikál Linder László.

A református templomban

A nagy hét minden napján 6 órakor ünnepre előkészítő áhitat a templomban.

Nagypénteken délelőtt 10 órakor prédikál Koppányi Gyula lelkész, délután 6 órakor ifj. Koppányi Gyula s. lelkész végzi a nagyheti áhitatot.

## Önálló kurd köztársaság megalakítását tervezik

Buenos-Aires, április 1.

A Német Távirati Iroda jelenti: Ankarai jelentések szerint önálló kurd köztársaság megalakítását tervezik. A kurd szovjetköztársaság alakítása

Húsvét első napján délelőtt 10 órakor prédikál és úrvacsorát oszt a templomban Koppányi Gyula lelkész, 9 órakor Erzsébethelyen Kóczé Lajos s. lelkész, 9 órakor Mezőmegyeren ifj. Koppányi Gyula s. lelkész. **Délután** 3 órakor Sikkonyban Koppányi Gyula lelkész, a templomban 3 órakor prédikál Varga Zsigmond legátus.

Húsvét másodnapján délelőtt 10 órakor és délután 3 órakor prédikál Varga Zsigmond legátus.

igen hátrányos következményekkel járna Törökországra és Irakra is, minthogy ezzel vele járna az irredezizmus veszélyének megnövekedése. (MTI)

## A húsvéti vendégeskedés költsége helyett ajánljunk fel adományt a hadiárvaik megsegítésére

Egy-két nap és ránköszönt a kereszténység egyik legnagyobb ünnepe, húsvét. Régi szokás, hogy húsvét másodnapján az ifjak felkeresik rokonaikat, ismerőseiket s a lányos családoknál lázas izgalommal készülnek fel a húsvéthétfői locsolkodásra, hogy kellő módon megvendégeseljék a locsolkodó fiatalembereket.

A mai időkben semmi helye sincs a bőséges vendéglátásnak!

Ma, amikor az egész nemzet harcban áll és sorsunk dől el a most folyó küzdelem kimenetelétől, az idők elsőszámú nagy parancsa a takarékoságot írja elő minden itthon lévő magyar számára.

A háztartások egyensúlyát boricán fel a húsvéti locsolkodás, a felesleges traktálás, hiszen a pénzbeli kiadáson túl a cukor, kenyér- és zsirjegy jelentős részét kellene felhasználni arra a célra, hogy húsvét hétfőjén a régi szokáshoz híven vendégeseljék meg a locsolkodókat.

De nincs helye a húsvéti locsolkodásnak és vendéglátásnak azért sem, mert ma, amikor hős honvédek több ezer kilométer távolságra a háztól, az otthontól, kemény harcokat vívnak értünk, a mi életünkért, népünk és a keresztény világ ellensége, a zsidó bolsevizmus ellen, nekünk nem szabad heje-hujáznunk, vigadnunk, pazarolnunk, hanem arra kell törekednünk, hogy idehaza minden cselekedetünkkel elősegítsük a nagy célt, a végső győzelmet. Ehhez a feladatunkhoz hozzátartozik a mértékletesség, a takarékoság. Minden igaz magyar szíve szerint szólunk, amikor arra hívjuk fel azokat a családokat, akiknek módjukban állna a húsvéti vendéglátás, hogy a vendéglátás helyett az arra előirányzott összeget ajánlják fel a nemzet egye-

temes célja javára, küldjék be az új világháború hadigondozottjainak megsegítésére.

A sorsdöntő nagy küzdelem áldozatokat követelt a magyarságtól. Honvédsírok hirdetik örök időkre, hogy a magyar nemzet sok hős fia életét áldozta a haza oltárán azért, hogy mi, itthonlevők békében folytathassuk napi munkánkat s nyugodtan hajthassuk álomra esténként fejünket. Gyermeink és a nemzet jobb jövődjéért dicsőültek meg a hősi halálban ezek a honvédek, akiknek hátramaradottjairól nekünk kell gondoskodnunk. Drága magyar lánykák és fiúk tiszta szeme tekint felénk. Arcukon, melyet soha nem csókol meg többé hősi halált halt édesapjuk, könnyesebb gördül végig. Ezen a húsvéton, a feltámadás szent ünnepén forduljunk feléjük. Ne a locsolkodó fiataloknak, nekik, az érettünk életünket áldozott honvédek hátramaradottjainak terítsünk láthatatlan asztalt. Vigyük, ajánljuk fel pengőinket az ő számukra és ha ezt tesszük, akkor méltók leszünk a honvédekhez és az ünnephez, amely a feltámadást hirdeti minden keresztény magyarnak.

Vegye meg a

## Körösvidék gazdag tartalmú

## húsvéti számát

Április 4-én, szombaton már a kora délutáni órákban mindenütt kapható.

## HÍREK

### FELHIVÁS

Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket, hogy előfizetésüket a mellékelt befizetési lap felhasználásával megújítani szíveskedjenek. — Tisztelettel a

KIADÓHIVATAL.

— **A vagyonválság fejében fizetendő búza ára.** A pénzügyminiszter a földművelésügyi miniszterrel egyetértőleg a mezőgazdasági ingatlanok vagyonválsága fejében fizetendő búza árat 1942. év április havára szóló érvénnyel métermázsánként 30 pengőben alapította meg.

\* **Halálozás.** Fehérváry Márton életének 78-ik évében április 1-én elhunyt. Temetése április 2-án délután 3 órakor lesz a Széchenyi-ligeti temető kápolnájából.

— **A Diakonissza Egyesület közgyűlése** Keddre hívta volna össze a vezetőség a Diakonissza Egyesület gyűlését. A meghívó közzététele technikai okokból elmaradt s így a gyűlést későbbi időpontban tartják meg.

— **Roosevelt „százezer” bombázója.** A „Daily Express” tudósítója, aki nemrég érkezett vissza hat hetes amerikai körútjáról, többek között beszámol arról is, hogy az USA-ban a fényreklámok után a játékautomaták is az ócskavas szomorú sorsára jutnak. Illetékes helyen kiszámították, hogy az Amerika egész területén található játékautomatákból négy bombázót lehet majd készíteni.

— **Veszedelem hasonmás.** A jütlandi rendőrség egy veszedelem gonosztevő körözése alkalmával az egyik ripeni szállodában letartóztatott egy vendéget, aki ugyanabban a helységben, egy es ugyanazon évben, hónapban és napon született, mint a keresett. A szerencsétlen doublának csak nagynehezen sikerült a szigorú rendőröket meggyőznie, hogy nem azonos a gonosztevővel. A bizonyítékok megvizsgálása után a rendőrség az illetőnek rögtön bizonyítványt szolgáltatott ki, melyben, hogy további kellemetlenségektől megkímélje, büntetlen előéletét bizonyítja.

— **Magyarul tanúinak a berlini Hitler-ifjak.** Most fejeződött be a berlini Hitler-ifjúság első idegennyelvű tanfolyama, melynek 500 résztvevője volt. Az eredmény hiánytalanul megfelelt a várakozásoknak, úgyhogy a résztvevők számát a következő tanfolyamon, mely már szintén megkezdte működését, ezerre emelték. Még az első alkalommal az angol nyelv állott 59 százalékkal az előtérben, a jövőben az arányszámot az újonnan bevezetett magyar, bolgár, dán és norvég nyelv javára 30 százalékra csökkentik.

## CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor, hétköznap 5, 7, 9 órakor. — Naponta az első előadás zóna. — Telefon 91

Szerdán és csütörtökön — Nagypénteken szünet! — A modern embernek látnia kell! — Magyarul beszél!

# Keleti csata

Gigantikus eposz a közös európai front szovjetelleni hősokei küzdelméről. Szereplői maguk a küzdők és a front mögött élő családokat védő katonák. — Honvédek ukrainai küzdelmeinek felvételeivel.

Nézze meg a Körösvidék-bolt tavaszi divatujdonságait! Húsvéti bevásárlásait egy helyen intézheti el!  
 Női-, férfi- és gyermek- **divatárak, cipők** utalványos és utalványnélküliek vásárlási könyvecskére.  
 Húsvéti **cukorkák, figurák, illatszerek** kimérve is. - Vásároljon a Körösvidék-boltban!

**Irodalom**

(Könyvek és folyóiratok ismertetése.)

**Erdély magyar egyeteme**

A Tejeki Pál Tudományos Intézet keretében működő Erdélyi Tudományos Intézet kiadásában rendkívül értékes és érdekes munka jelent meg »Erdély magyar egyeteme« címen. A képekkel illusztrált hatalmas könyvet Bisztray Gyula, Szabó T. Attila és Tamás Lajos szerkesztette. A mű megírásában Erdély és az anyaország nevesebb tudósai vettek részt, így Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter, György Lajos dr. kolozsvári egyetemi tanár, Szily Kálmán vallás- és közoktatásügyi minisztériumi államtitkár és sokan mások.

A könyv bevezetőjét Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter írta, aki ebben a többi között hangsúlyozza, hogy Erdély történeti életének egyik leghatalmasabb erőnyerője a magyar iskola. Erdély másfél századon át központja volt a magyar szellemi életnek. Fejedelmek a régi nagy királyokra emlékeztető politikai művészetekkel kormányozták népüket két világhatalom törekvéseinek ütközéspontján s ebben a viszontagságos időszakban is módot találtak a magyar művelődés fejlesztésére.

A könyv egyes fejezetekre osztva foglalkozik az erdélyi tudományosság és a Ferenc József Tudományegyetem történetével. Hangsúlyozza, hogy a magyar egyetem története nem szorítkozik a Ferenc József Tudományegyetemnek az 1872. évvel kezdődő működésére. Ezt az egyetemet nem koráramlat hívta létre, hanem felállítása több mint 300 éves kezdetekre utal. Virtuális képe a XVI. század dereka óta él és hat Erdélyben. A mű ezért szükségesnek látja ezeket a kereteket is bővebben ráterni és mindenképp megállapítja, hogy az erdélyi diákok már a XII., XIII. századtól kezdve látogatják a külföldi egyetemeket. A magyar ifjak magasabb iskolázása először a francia eredetű papság működésével válik rendszeressé. Már a középkorból 56 párisi magyar tanulót ismerünk. A Sorbonnon a XII. század eleje óta mind több magyar pap végzi magasabb tanulmányait. A hazakerülő ifjak közül igen sokan magas állásokba kerülnek. 1388-tól a XV. század végéig a külföldi egyetemen névszerint közel 800 »transylvanus« melléknevű, tehát erdélyi ifjat ismerünk, de tényleges számuk ezt jóval meghaladta.

A mű ismerteti az erdélyi tudományos egyesületeket, elsősorban is az Erdélyi Múzeumegyesületet. Mikó Imrénének ez az alapítása tette lehetővé, hogy Erdély muzeális kincsei és e föld ősi magyarságát bizonyító okmányai fennmaradhassanak. A román csapatok bevonulásakor a múzeumegyesület összes múzeumi gyűjteményeit a román állam vette tényleges hatalmába. Az egyetem román tanárai kiméltlen harcot indítottak az egyesület ellen, sokszor percekkel múlott erőszakos felosztatása. Az egyesület a Ferenc József Tudományegyetem működését nagymér-

tékben elősegítette. A tudományegyetem 1872-től mindvégig rendkívül nagy tudományos szerepet töltött be Erdélyben. E könyvből világosan látszik az, hogy az egyetem professzorai milyen nagyszabású tudományos és kulturális munkásságot fejtettek ki.

A mű ezután részletesen leírja, hogy az erdélyi magyar iskolának és az egyetemnek milyen rendkívül nagy hatása volt a román tudományokra és milyen sok román tudóst képzett ki és segített előre. A román uralom alatt Ghibu egyetemi tanár, a román kormányzótanács közoktatási főtitkára indított kiméltlen akciót a magyar egyetem elrománosítására. Akcióját kétségtelenül a magyar műveltség erejétől való félelem hatotta át. Nem akart magyar egyetemről tudni, mert tartott ennek tudományos konkurrencijától. Így a magyar egyetem helyiségeiben megszületett a kolozsvári I. Ferdinánd román egyetem, ahol csupán egyetlen tanszéke volt a magyar nyelvnek és irodalomnak. A Ferenc József Tudományegyetem húsz évig Szegeden volt kénytelen működni, de a bécsi döntés után visszatért ősi székhelyére Kolozsvárra és folytatja működését, azaz segít megtartani a magyarságot a művelt emberiségnek és Erdélyt a magyarságnak.

**— HIRDETŐINK FIGYELMÉBE!**  
 Közzeljük t. Hirdetőinkkel, hogy húsvéti számunkba hirdetéseket április 4-én déli 12 óráig vessz át a kiadóhivatal. Húsvéti hirdetések már feladhatók.

Békéscsaba m. város polgármestere.

2554/1942. jkt. sz.

Tárgy: 1942. évi vetőmag felhasználásának szabályozása

**Hirdetmény**

Értesítem a gazdákat, hogy a m. kir. minisztérium 1320/1942 ME sz. rendelete értelmében a vetőmagok hatósági rendelkezés folytan vagy állami megbízásból történt kiutalása során kapott vetőmagot kizárólag csak vetési célra szabad felhasználni — kivéve, ha a vetési elemi csapás, vagy a gazda hibáján kívül álló, más elháríthatatlan akadály miatt a szokásos vetési időben eivégezni nem lehet. Ugyanez áll a katonai beszerző osztagok által fogantatosított elszámloltatás során vetési célra meg hagyott vetőmag felhasználására is. Aki vetőmagot nem vetési célra használ fel, kihágást követ el s 6 hónapig terjedő elzárással büntetetik.

vitéz János Gyula s. k.  
 m. kir. kormányzótanácsos,  
 polgármester.

— Az Actio Catholica szakosztályai csütörtökön este 6 órakor tartják együttes ülésüket a Katolikus Kulturházban. A tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

— Ezen a héten a Réthy és a Thöressz gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

**Húsvéti locsolóvíz**  
 izléses üvegekben, finom kölnivizek kimérve is kaphatók a **Körösvidék-boltban.**

**SPORT**

**Játékvezetőküldés vasárnapra**

A vasárnapi mérkőzésekre a következő játékvezetőket küldték ki:

- CsAK—Szentesi TE NBIII bajnoki: Szabados Ernő.
- OMTK—OTK I. o. bajnoki: Kován Mihály.
- CASS—B. MAV barátságos: Szamosvölgyi József.
- CsAK vegyes—B. Levente barátságos: Krauszpé Rudolf.
- N. MAV—Székelyföldi MAV ifj. vasutas bajnoki: Bartha József.

**A Csabai Atlétikai Klub**

március hó 22-én félbeszakított évi rendes közgyűlését április hó 2-án este 7 órakor folytatja a Klubházban.

**Tözsde**

Valuta: Leu 195—205 svájci frank  
 1960—8060, szlovák korona 1145—1178.

1942. április 1-i békéscsabai

állattarok:		terményárak:	
Borjú	150—150	Búza	30—m
Marha	120—130	Árpa	25—m
Juh	100—120	Zab	25/20 m
Híz. serítés	154—178	Szem. teng.	22/20 m
Sov. „ kg	185—350	Csöv.	—m
Hízott liba	280 m	Korpa	18/60 m
„ ruca	250 m	Pab	60/00 68/00
Csirke süt.	260 m	Köles	31/00 m
„ rántani	260 m	Tökmag	45/00 m
Tyúk	210 m	Luc. mag	—
Pulyka	210 m	Széna réti	8/17 m
Gyöngytyúk	210 m	„ luc.	11/17 m
Tojás db. ja	15—17 m	Szalma al.	4/07 m
„ kg. ja	285—330 m	„ tak.	4/67 m

Az m. eljelzett árak 120/000/1941 Á. K. rendszerben feltüntetett legnagyobb termelői árak.

**PRÓHIRDETÉSEK**

Hirdetéseket délután 1 óráig vessz át a Kiadóhivatal. - Apróhirdetési díj a feladatok készpénzben fizetendő. **Cím a kiadóban** levő hirdetésekre vidékieknek csak válaszbélyeg ellenében válaszolhatunk.

Hirdetőink figyelmébe! Közzeljük t. Hirdetőinkkel, hogy húsvéti számunkba hirdetéseket április 4-én déli 12 óráig vessz át a kiadóhivatal. Húsvéti hirdetések már feladhatók.

Háromsoros írógép eladó. Vécsey-utca 1

Jókai-utca 50 számú ház eladó. x

Fürjesen 10 hold tanyával bérbbe, vagy felesbe kiadó. Bővebbet Thurzó-utca 1/5

Egressy-utca 49 számú ház eladó.

**MAVAUT autóbusszmenetrend**

Érvényes 1942. március hó 30-tól további intézkedésig.

**Békéscsaba—Mezőberény—Köröstarcsa**

—	13.25	ind.	Békéscsaba MAV p. u.	érk.	8.25	17.20
6.00	13.35	ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk.	8.15	17.10
6.17	14.00	ind.	Békés városháza	ind.	7.51	16.54
6.35	14.26	érk.	Mezőberény község.	ind.	7.25	16.36
6.48	14.40	érk.	Köröstarcsa Szakáll ker.	ind.	7.10	16.22

**Békéscsaba—Szeghalom—Berettyóújfalu**

—	ind.	Békéscsaba MAV p. u.	érk.	17.20
6.00	ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk.	17.10
6.36	ind.	Mezőberény község.	ind.	16.36
7.06	ind.	Körösladány község.	ind.	16.06
7.23	ind.	Szeghalom p. u.	ind.	15.50
7.30	ind.	Szeghalom Templom-tér	ind.	15.45
7.48	ind.	Csökmő	ind.	15.20
8.05	ind.	Darvas	ind.	15.05
8.21	ind.	Zsáka	ind.	14.49
8.50	érk.	Berettyóújfalu p. u.	ind.	14.20
8.55	érk.	Berettyóújfalu község.	ind.	14.15

**Mezőberény p. u.—Szeghalom—Füzesgyarmat**

—	6.48	—	15.04	i.	Mezőberény p. u.	é.	6.46	—	15.02	—
6.36	6.54	14.26	15.10	i.	Mezőberény község.	é.	6.40	7.24	14.56	16.35
6.48	7.08	14.40	15.26	i.	Köröstarcsa posta	i.	6.26	7.10	14.42	16.22
7.06	—	—	15.49	i.	Körösladány község.	i.	6.02	—	—	16.06
7.30	—	—	16.18	i.	Szeghalom Templom-t. i.	i.	5.32	—	—	15.45
—	—	—	16.45	é.	Füzesgyarmat közsh. i.	i.	5.05	—	—	—

**Békéscsaba—Szarvas—Öcsöd—Kunszentmárton**

13.25	ind.	Békéscsaba MAV p. u.	érk.	8.30
13.35	ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk.	8.20
14.18	ind.	Kondoros	ind.	7.37
14.55	érk.	Szarvas Arpád-szálló	ind.	7.00
15.50	érk.	Öcsöd község.	ind.	6.26
16.12	érk.	Kunszentmárton, Fő-tér	ind.	6.05

Szarvas—Békéscsaba között csak hétköznap közlekedik

**Békéscsaba—Gyula—Kétegyháza—Elek**

**FORGALOM SZÜNETEL**

Felvilágosítások a MAVAUT Főnökségénél, Békéscsaba, II., Kazinczy-u. 1. Telefon: 233.